TRIGONOMETRIA

Angulo y sistemas de medidas.

Angulo: region del
plano comprendida
entre dos
semirrectas con el
mismo origen.

Z \r\

Grado sexagesimal:
angulo que resulta al
dividir la
circunferencia en
360 partes iguales.

Radian: angulo cuya
longitud de arco es
igual al radio de la

circunferencia.

360°: 27 radianes
180°: x radianes
90°: 7 / 2 radianes

1rad:57°17 44.81”

Definicion de razones trigonométricas de un angulo agudo en un tridngulo rectangulo

¢ cateto opuesto cateto contiguo cateto opuesto
seno=—————————— cosen0 = ——  tangente= ———
a hipotenusa hipotenusa cateto contiguo
b
hipotenusa hipotenusa cateto contiguo
gpge cosecante= ——————— secante=———————— cotangente = ————————
A B cateto opuesto cateto contiguo cateto opuesto
c
Definicién de razones trigonométricas de un angulo cualquiera. Relacion entre ellas.
y X y 1 X
Ssena=—=yY Cosa=—=X tga=— coseca=— SsSeca=— cCoOlga=—
1 1 X y X y
(3.¥)
1 -1<sena <1 -1<cosa <1
¥ sen a 1 1 COS o
& . tg o = = cosec a = sec a = cotga =— =
0 y II cosa colg a sen a cos a tga sena
Teorema fundamental Signo de las razones trigonométricas en los distintos cuadrantes.
2 2 Il |
sen“a+cos’a =1 . I T m v
U ('- :l |:+-+:| seno + + - -
sena = ixf 1-cos’a e | coseno + - - +
- - + -
' ! tangente + - + -
COoS :ixfl—senza Il [+
Razones trigonométricas de los angulos principales.
grados | 0° | 30° | 45° | 60° | 90° |120°|135°|150°|180°|210°|225° | 240° | 270° | 300° | 315° | 330° | 360°
radianes | 0 | n/6 | n/4 | n/3 | n/2 | 2n/3 | 3n/4 |57/6| = | 7n/6 | 5n/4 | 4n/3 | 3n/2 | 5n/3 | 7Tn/4 |11n/6| 27
1 1 1 1
seno |0 | LY B B2l 1| B B 2 1
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1
coseno 1 ﬁ @ — 0 - _ﬁ _E -1 _E _ﬁ - 0 — ﬁ E 1
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3
tangente | 0 £ 1 |3 ] o |B| -1 _£ 0 £ 1 [ 3] o [3] -1 _£ 0
3 3 3 3

Relacion de las razones trigonométricas de un dngulo en cualquier cuadrante con un angulo del primero.

| : angulos complementarios

Il ; angulos suplementarios

sen(;z/z —Qa)=C0s a
cos(;r/z —a)=sena

tg(;r/2 —a)=cotg a

sen(;z/z +a)=cos a
cos(;r/z +a)=-sena

tg(;z/z +a) = —cotg a

sen(r—a)=sena
cos(z —a) = —C0os
tg(r —a) = —tga

sen(r + a) =-sen a
cos(z + ) = —Cos «
tg(r + @) =tga

[\

IV : &ngulos negativos

sen(37r/2 —a) =-C0s a
cos(3 7z/2 —a)=-sena

tg(37r/2 —a) =cotg a

sen(37r/ 2+a)=-Ccosa

cos(37r/ 2+a)=sena

tg(3;r/2 + a) = —cotg «

sen(2rx —a) =sen (-a) = -sen «
cos(2z — a) = cos(—a) = cos a
t9(27 —a) =tg(—a) = —tga

Funciones trigonométricas reciprocas.

sena =S

o =arcsens :>{

a]_:a

Q=TT—

a =arccosc:>{

COS o =

=—a=27—

Cc

a]_:a

a:arctgt:{

ga=t

=
=T+




Razones trigonométricas del angulo suma.

Razones trigonométricas del angulo diferencia.

sen(a + ) =sena -cos B +cosa - senf
cos(a + ) =cosa-cos S —sena-senf
tga +tg9p

tg(a + p) = T-tga 198

sen(a — ) =sena - cos f —cosa - senf
cos(a — ) =cosa - cos f+sena - sengf
tga —-tgp

tg(a - p) =
l+tge -tgp

Razones trigonométricas del &ngulo doble.

Razones trigonométricas del angulo mitad.

sen 2a = 2-Sena - Cos o

2 2
COS2a=C0S  a—Sen‘«a

a l1-cosa a 1+cosa
sen=i1/ cos—zifi
2 2 2 2

2t _
tg 2 = 902‘ tgg:ifl cosa
1-t9°x 2 1+cosa
Transformaciéon de sumas y diferencias en productos. Transformacién de productos en suma y diferencias.
+ p—
sena +sen B =2-sen ﬂ~cosa2ﬂ sena-cosﬂ:Sen(a+ﬁ)+sen(a_ﬂ)
2
+ —_
sena—senﬁ=2-cosa 'B-senazﬁ
cos(a + B) + cos(a —
COS ¢ -COS f = (@A) (@=4)
cosw+cosﬂ=2~cosa P cosazﬁ 2
_ cos(a + f) —cos(a - f)
+ _
COSa—COSﬂ=—2-Sena2ﬁ senazﬂ sena-sen f = - 5

Teorema del seno.

a b c
= =2R

senA senB senC

R: radio de la circunferencia

Teorema del coseno.

2 2 2
a“=b“"+c”"-2-b-c-cos A
2 2 2
b =a"+c"-2-a-c-cosB

c2=a’+b*-2.a-b-cosC

circunscrita

Superficie del triangulo.

Formula de Heron
:M a-b-c (a+b+C)-r
2 S=yp-(p-2a)-(p-b)-(p-c) S = AR S=p-r=f
Sza.hA:b.hB:C'hC a+b+c R: radio de la r: radio de la
2 2 2 = - circunferencia circunscrita circunferencia inscrita
2

1 1 1
S:—-a-b-senC:E-a-c-senB:Eb-c-senA

2 2 2
a”-senB-senC b -senA-senC c¢”-senA-senB

2-sen A 2.-senB 2.senC
Algunas formulas trigonométricas de interés para integracion.
sen X g x CcOS X 1 d dt
tgx=t A s—— = tg X X =
\/1+tgzx \[1+tg2x 1+tgzx
X X X
2tg 1-tg° = 2tg = L
tg—=t sen x = 2 COS X = 2 tg X = 2 X
2 X 2 X 2 X 1+tg° =
1+tg” — 1+tg” — 1-t9” — 2
2 2 2
Formulas de Briggs.
A -b)-(p-c A (p-a A -b)-(p-c
Sen=,/(p)(p) cos — = /7p (p-a) tg— = (p-b)-(p-c)
2 b-c 2 b-c 2 p-(p-a)

de igual forma se pueden deducir las férmulas correspondientes para los angulos By C
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